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      Associazione  di  volontariato  a  sostegno  dei  malati  di  Parkinson


RELAZIONE  INERENTE  LA  NOSTRA  ATTIVITA’

L’ Associazione  “I. P.  Iniziativa   Parkinsoniani  Onlus”  è  una  organizzazione            di  volontariato,  costituita  a  Bologna  nel  1994,  a   sostegno   dei  malati  di  Parkinson        e  dei  loro  familiari,  dando  vita  ad  un  importante  punto  di  riferimento  dove  potersi  scambiare  le  proprie  esperienze,  tanto  che  da  più  parti  ne  viene  riconosciuta                l’ importanza  dell’ attività  svolta. 

  
Opera  mediante  corsi  di  ginnastica  neuromotoria,  yoga,  logopedia  con  esercizi  di  canto  e  ritmo-terapia  e  sedute  per  il  sostegno  psicologico.  
L’ attività motoria per ottenere migliori risultati deve essere eseguita in modo  continuativo;  per  questo  la  frequenza  dei   nostri  corsi   è   trisettimanale   e  per  tutto   l’ anno,  da  Gennaio  a  Dicembre  con  l’ esclusione  di  Luglio  e  Agosto.
Per gli aggiornamenti mantiene un rapporto costante con le Unità Operative di  Neurologia  degli  Ospedali  Cittadini  e  con  l’ Unità  Operativa  di  Medicina   Fisica   e  della  Riabilitazione  dell’ Ospedale  Sant’ Orsola – Malpighi.

Ha  collaborato  con  l’ Azienda  Sanitaria  Locale  di  Bologna  per  il  progetto “AFA” (Attività Fisica Adattata)  e  partecipato  con  il  Prof. Cortelli,  ordinario  di  scienze  biomediche  e  neuromotorie  dell’ Università  di  Bologna,  e  con l’ Azienda  Sanitaria  Locale di  Bologna  al  tavolo  “Focus group PDTA  Parkinson” per  affrontare  il  problema  della   patologia  coinvolgendo  malati  e  caregiver  dell’ Associazione. 

Coordinato  il seminario sulla nutrizione “L’ importanza dell’ alimentazione nella malattia di Parkinson”  tenuto dalla D.ssa Badiali e il  seminario Sinergia “Come  mantenere il benessere Psico-Cognitivo”,  informando  i  pazienti  sul  corretto  stile  di  vita  da  seguire.

Con  il  supporto delle  case  farmaceutiche, organizza  e/o  partecipa  a  convegni e  incontri  specifici  sulle  problematiche  delle  persone  colpite  dalla  patologia,  sulle   nuove  metodologie  di  cura  e  sugli  sviluppi  della  ricerca  in  campo farmacologico.

Collabora  con  Accademia  Italiana  Shiatsu  Do  per  la  pratica  dello  shiatsu  nelle  persone  con  la  malattia  di  Parkinson.

Svolto  un  progetto  in  collaborazione  con  gli  studenti  della  Scuola  di  Osteopatia  C.I.O.  (Collegio Italiano Osteopatia)  per  “Il  trattamento  osteopatico  nella  Malattia  di  Parkinson:  valutazione  dell’ equilibrio  e  della  deambulazione”  lavorando   con  persone  colpite  dalla  patologia.
Collaborato con l’ Azienda  Sanitaria  Locale – Distretto  Reno Lavino Samoggia  e  con  ASC  per  promuovere  incontri  definiti  “Parkinson Cafè”, presso  la  Casa  della  Salute  di  Casalecchio  di  Reno.  Il  progetto  è  rivolto  a  persone  con  Parkinson  e  loro  familiari,  dove  trovare  un  punto  informativo/formativo  e  poter  vivere  un  momento  di  socializzazione.

In collaborazione con la  polisportiva  Sanrafel  partecipato alla  realizzazione  della  cena  per  la  raccolta  fondi  da  destinare  alla  manifestazione  podistica  “Run for Parkinson”  edizione  tenutasi  il 17/04/2016, per  la  prima  volta  quest’ anno  a  Bologna;  manifestazione  organizzata  con  il  patrocinio  del  Comune  di  Bologna. 
Partecipato all’ ottava Giornata Nazionale Parkinson (26/11/2016) informando i nostri  frequentatori sull’ attuazione del progetto PDTA “Percorso diagnostico terapeutico assistenziale”  e  delle Strutture Ospedaliere  presso  le  quali  rivolgersi.
A  conclusione  della  giornata  si  è  tenuta  una  cena  per  raccolta  fondi  da  finanziare  la  prossima  “Run  for  Parkinson  edizione  2017”.
Concordato  con  l’ associazione  Auser  l’attivazione  di  un  volontario  a  titolo  gratuito che  dedichi  una  ora,  tre  giorni  la  settimana  per  dieci  mesi  l’ anno,  all’ apertura  e  alla  vigilanza  dei  nostri  locali.
           Il  Comune di Bologna, tramite il  Quartiere  Savena, ha concesso in comodato d’ uso  gratuito gli  ambienti  dove  ha  sede  l’ Associazione,  la  palestra  dove  si  svolgono  le nostre   attività  e  la  sala  corsi  per  gli  incontri  che  favoriscono  la  socializzazione.

Nel  corso  dell’ esercizio  apportato  piccole  migliorie  alla  segreteria  e  per  il  benessere  dei  frequentatori  installato  l’ impianto  dell’ aria  condizionata  nella  palestra.

“I. P. Iniziativa  Parkinsoniani  Onlus”  è  una  associazione  di  volontariato  puro,  infatti  tutti  gli  addetti  operano  senza  percepire  alcun  compenso.  Le  uniche  persone  che  non  rientrano in  questa  casistica  sono  i  fisioterapisti,  la  logopedista  e  gli  psicologi   che  operano  in  regime  di  libera  professione.  Per  mantenere  inalterato il  livello  qualitativo  dell’ assistenza  e  sopperire  al  calo  delle  entrate,  ha  deciso  per  un  piccolo  aumento  delle  quote  mensili  dei  partecipanti  ai  corsi  e  rivisto  il  compenso  dei  fisioterapisti,   inoltre   riorganizzato  i  corsi  ottimizzando  l’ impiego  degli  stessi.   


Grazie  ad  un  progetto  finanziato  dalla  Fondazione  Cassa  di  Risparmio  in  Bologna   e  dalla  Fondazione  del  Monte  di  Bologna  e  di  Ravenna,  abbiamo  assistito  nelle  loro  abitazioni,  tramite l’ invio  di  un  nostro terapista,  pazienti  che  non  erano  più  in  grado di  raggiungere  autonomamente  la  nostra  struttura,  garantendo  un  totale di  276 interventi.

Va  un  particolare  ringraziamento  alla  banca  BCC  di  Castenaso  che  con  il  suo  contributo  ha  aiutato  a  finanziare  parzialmente  un  nostro  corso.
Le entrate sono costituite dalle quote sociali, dalle quote mensili a carico dei frequentatori,  dai  contributi  di  Enti  e  privati  e  dalla  partecipazione  al  riparto  del       5  per  mille,  destinato  dai  contribuenti  mediante  la  loro  dichiarazione  dei  redditi.
Reperire  le  risorse  necessarie  per  il  funzionamento  dell’ Associazione  è sempre più difficoltoso in  quanto gli istituti bancari hanno grosse difficoltà a concedere contributi   e  anche  le  aziende  private  in  sofferenza  hanno  ridotto  o  annullato  il  badget  per  tali  scopi. Di conseguenza le risorse  che si riescono a reperire, sono inadeguate per i  programmi di  sostegno che  si  vorrebbero  attuare  per  rendere  più  sopportabile  la  disabilità  di   persone  meno fortunate  di  noi.
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L’ Associazione  “I. P.  Iniziativa   Parkinsoniani  Onlus”  è una  Organizzazione di volontariato a  sostegno dei  malati  di  Parkinson  e dei loro  familiari,  costituita  nel  1994. 

L’ Associazione opera mediante corsi di ginnastica neuromotoria, yoga, logopedia e sedute per il sostegno psicologico, organizza corsi per favorire la manualità e la  creatività; inoltre organizza incontri con medici specialisti che, mediante incontri a tema, informano i pazienti sul corretto  stile di vita da seguire. 
Per  gli  aggiornamenti  mantiene un  rapporto  costante  con  le  U. O.  di  Neurologia  degli  Ospedali  Cittadini  e con  l’ U. O. di  Medicina  Fisica  e  della  Riabilitazione  dell’ Ospedale  Sant’ Orsola – Malpighi;  inoltre,  in  collaborazione  con  le  Neurologie  e  con  il  supporto  delle  case  farmaceutiche,  organizza  e/o  partecipa  a  convegni  e  incontri  specifici  sulle  problematiche  delle  persone colpite dalla  patologia,  sulle  nuove  metodologie  di  cura  e  sugli  sviluppi  della  ricerca  in  campo  farmacologico.

Il  Comune  di  Bologna, tramite  il  Quartiere  Savena, ha concesso gli ambienti        dove ha sedse lìoltre  agli  ambienti  dove      ha sede l’ Associazione e la palestra, ha  concesso  un  ulteriore  ambiente, chiamato “sala corsi”  che  viene utilizzato  per corsi di logopedia, di psicologia per pazienti e familiari, corsi di caregiver, corsi a tema (memoria) e incontri con medici per informare le persone del corretto stile di vita, per favorire la manualità e la creatività e corsi di arteterapia.

Da  più  parti  viene  riconosciuta  l’ importanza  dell’ attività  sociale  svolta  dalla Associazione,  che  è  un  importante  punto  di  riferimento,  non  solo  per  i  pazienti che  tra  loro  si  trovano  a  loro  agio,  mentre  tra  le  persone  “normali”  si  sentono diversi  ed  in  difficoltà,  ma  anche  per  i  familiari  che  trovano  qui  un  luogo  di incontro  per  scambiare  esperienze  con  persone  che  vivono  lo  stesso  problema.
Le  entrate  sono  costituite  da   quote   sociali,   donazioni,   contributi   di   Enti e  privati  e  dalla  partecipazione   al  riparto del  5  per  mille,  destinato  dalle  persone  mediante  la  loro  dichiarazione  dei  redditi.











./.

La nostra iniziativa si rivolge ad un numero di 150 malati e che con i loro familiari, ai quali ci rivolgiamo con corsi di carattere psicologico, formano un gruppo di 500 persone.
L’Associazione copre un campo di assistenza che sarebbe di pertinenza di organizzazioni nazionali, ma che per economicità  ed urgenza viene lasciato alla iniziativa di Associazioni tipo la nostra.


Si rivolge al mondo del puro volontariato, infatti tutti i nostri addetti sono persone meravigliose che operano senza pretendere nessun riconoscimento per i loro sforzi ed il loro lavoro. Le uniche persone che non rientrano in questo campo sono i fisioterapisti professionisti e psicologi che comportano per l’Associazione uno sforzo economico non indifferente che non viene coperto dalle quote che i nostri associati pagano, si parla infatti di €.35,00  per 12 sedute al mese  di corsi fisioterapici, di yoga e di logopedia. L’attività si svolge in un periodo annuale di 10 mesi con esclusione del mese di luglio ed agosto con sedute bisettimanali. 
Queste  risorse  sono  inadeguate  per  i  programmi  di  sostegno  che  si vorrebbero  attuare  per  rendere  più  sopportabile  la  disabilità  di  persone  meno fortunate  di  noi.
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