VISION e MISSION di LAV
VISION: 
Un mondo dove ogni singolo animale abbia libertà, dignità, vita. 
MISSION: 

Praticare e promuovere il cambiamento culturale nel rapporto con gli altri animali che porti a stili di vita e a scelte politiche fondati sul rispetto e la solidarietà verso gli esseri viventi, senza distinzione di specie. 

Fermare ogni forma di sfruttamento e di sofferenza con l’affermazione dei diritti, la promozione di nuove leggi e la loro applicazione. 

AREE DI INTERVENTO:

Ricerca senza animali 

Opera con l’obiettivo di liberare tutti gli animali ancora oggi vittime della sperimentazione e di rendere consapevoli i cittadini che esiste già una ricerca scientifica ed etica senza l’utilizzo di animali, che LAV promuove e sostiene attivamente anche perché unico modello utile per la salute dell’uomo e la tutela del Pianeta. 

Animali familiari 

Lavora per tutelare ed estendere i diritti degli animali che vivono in famiglia e nelle nostre città e per affermare definitivamente una cultura della convivenza responsabile. 

Con attività di prevenzione e denuncia, LAV si occupa in concreto di cercare soluzioni contro il randagismo, i reati a danno degli animali e il traffico dei cuccioli. 

Animali selvatici 

LAV ha l’obiettivo di creare una nuova modalità di rapporto tra uomini e animali selvatici su ogni singolo territorio, tutto questo attraverso una coesistenza pacifica e quindi con l’abolizione della caccia e di tutti i metodi cruenti utilizzati dalle istituzioni che gestiscono la fauna locale e alloctona. 

Moda Animal free 

Contrasta l’utilizzo di prodotti di origine animale nel settore dell’abbigliamento, denunciando lo sfruttamento nella filiera degli allevamenti, e sostiene lo sviluppo di una moda del tutto animal free, instaurando partnership internazionali; inoltre LAV dialoga con le aziende del settore della moda per inserire la questione animale tra gli elementi prioritari di Responsabilità Sociale d’Impresa. 

Animali negli allevamenti 

Ha l’obiettivo di documentare e denunciare le sofferenze degli animali negli allevamenti informando sull’impatto che questa attività ha anche per la salute dell’uomo e del Pianeta. Contrasta l’utilizzo di animali per la produzione alimentare promuovendo leggi ad hoc che, passo dopo passo, possano riconoscere completamente il diritto alla vita degli animali. 

Scelta Vegan 

Ha il compito di promuovere la diffusione sempre più capillare dello stile alimentare vegano, per il rispetto della vita di qualsiasi essere vivente ma anche a tutela dell’ambiente e della salute, in quanto scelta alimentare equilibrata e bilanciata. LAV è impegnata inoltre nel chiedere garanzie di libertà nella scelta alimentare all’interno di strutture pubbliche quali scuole e università, ospedali, uffici e istituti penitenziari. 

Animali esotici 

E’ impegnata a denunciare e contrastare lo sfruttamento degli animali esotici, il loro commercio e il traffico illecito, attraverso il rispetto della legalità e la proposta di leggi appropriate. LAV organizza campagne di informazione per sensibilizzare l’opinione pubblica sulle reali condizioni degli animali in cattività e si occupa del recupero e della riabilitazione di animali salvati da circhi, zoo e delfinari trasferendoli in centri specializzati, anche in collaborazione con organizzazioni internazionali. 

Equidi 

Intende liberare i cavalli e gli altri equidi dallo sfruttamento ippico e sportivo, ottenere l’abolizione di tutte le manifestazioni come pali e giostre e il loro utilizzo come mezzo di trasporto. Inoltre vuole promuovere la conoscenza dell’etologia dei cavalli attraverso la divulgazione delle pratiche corrette per relazionarsi a questi animali. 

LAV ha anche l’obiettivo di far approvare una legge a tutela dei cavalli e la loro esclusione dalla macellazione. 

Osservatorio Zoomafia 

Ha l’obiettivo di analizzare, denunciare e contrastare i crimini a danno degli animali perpetrati dalla criminalità organizzata o da singoli soggetti, come corse illegali di cavalli, bracconaggio e pesca illegale, traffico di cuccioli, lotte tra cani, macellazione clandestina e altri fenomeni illeciti. 

Adozioni 

Ha come obiettivo la promozione di un efficace modello di relazione con gli animali tratti in salvo, all'insegna del rispetto delle loro specifiche caratteristiche. Con il supporto di esperti, LAV gestisce tutti gli aspetti logistici del prelievo degli animali recuperati da situazioni di maltrattamento e li accompagna in un percorso di recupero psico-fisico per garantire loro una seconda vita, attraverso una sistemazione accogliente e, quando possibile, l'inserimento in famiglia. 

A scuola con LAV 

Lavora ogni giorno per incidere sul sistema educativo italiano e sulla cultura affermando i diritti degli animali come tema chiave dell’educazione: tutto questo attraverso progetti didattici svolti direttamente nelle scuole, la produzione di materiale informativo per i giovani e l’organizzazione di iniziative capaci di sensibilizzare e coinvolgere gli insegnanti, i ragazzi e le loro famiglie.
