La proposta nei modi e nei tempi

Concretamente la nostra proposta per il Gruppo di Cammino di Casteldebole prevede inizialmente due incontri settimanali di 2 ore onnicomprensive  nelle giornate di mercoledì alle ore 9,30 e nelle giornate del venerdi alle ore 16,30, con partenze e arrivo dal Centro Polifunzionale Bacchelli sede Borgo Alice a partire dal 1 novembre 2015 fino al 31 dicembre 2016.
Le camminate saranno svolte nell’ambito del territorio di Borgo Panigale Parco Lungoreno e Parco Citta-Campagna, saranno praticati sentieri e  percorsi ciclopedonali del territorio con i requisiti di sicurezza necessari per la pratica proposta. Le camminate saranno svolte in piena sicurezza e in caso di brutto tempo, sono proposte delle attività alternative al chiuso (ginnastica dolce e posturale e altro)  presso la Sala Auditorium del Centro Polifunzionale Bacchelli appositamente prenotata  come da accordi col Quartiere Borgo Panigale in sede di firma del Patto di Collaborazione convenuto.
Formalmente si richiede ad ogni partecipante la preventiva iscrizione al Gruppo di Cammino con i riferimenti  per le comunicazioni necessarie nelle modalità di mailing list per i titolari di account di posta e di Sms per chi ne è sprovvisto. Ad ogni modo le iniziative del Gruppo saranno rese pubbliche sulla nostra bacheca e nelle piattaforme già frequentate e in uso: Iperbole Comunità e Fecebook. 
E’ inteso che una volta definite giornate ed orari degli incontri  non si ritiene necessaria alcuna comunicazione per i ritrovi successivi salvo il caso di rinvio o sospensione delle attività.
Riteniamo altresì necessario sottolineare che, il progetto proposto, trattandosi di una fase sperimentale e di prova è suscettibile di variazioni e aggiustamenti in itinere che saranno comunque proposti e condivisi con tutti i partecipanti alle attività. 
Nell’ambito del Progetto saranno inoltre proposte delle attività e visite guidate  al di fuori di quelli di routine del camminare a tema ambiente e cultura, programmate e comunicate per tempo ai fini anche della raccolta delle adesioni di partecipazione.
